

畦面式覆蓋



強風掀起。

等種子發芽後（視各類蔬菜發芽日數而定）約3天左右，當子葉長出時，應立即改用隧道式覆蓋方法，以免影響幼苗生長。

2.隧道棚式覆蓋：本葉長出以後，由於蔬菜生長快速，宜改用隧道棚式覆蓋。其方法是用竹片或鐵線做成隧道骨架，每支骨架的間隔以1公尺左右，在畦的二側固定，然後將塑膠網覆蓋在骨架上面，隨即將二邊的塑膠網以土埋覆壓緊。

3.低架活動式覆蓋：這種覆蓋，大部份使用於芹菜等軟化效用較大的蔬菜，也使用短期葉菜類蔬菜。覆蓋方法是在畦的二側每間隔1公尺左右，各豎立一支直徑約15公分，長度1.2公尺的竹柱或木條、鐵筋之類支柱，二側的支柱應相互對稱，然後將塑膠網二旁各與支柱捆住或鉤住。



注意事項

1.蔬菜種類選擇：塑膠網覆蓋栽培，以生育日數短的葉菜類蔬菜為主。目的在於增加土地複種次數，提高單位面積產量，以及土地利用率。適合栽培蔬菜種類如下：

春夏季栽培蔬菜種類：黃金白菜、萵苣、芥菜、薹菜、青梗白菜、莧菜、半結球白菜。

秋冬季栽培蔬菜種類：蕓蒿、芫荽、菠菜、芹菜、芥藍菜。

2.注意排水：豪雨過後，由於土壤水分飽和，濕度高容易引起腐敗病。因此豪雨過後，應迅速排水，促進土壤通氣。如果畦面覆蓋，在天氣放晴後，應立即將塑膠網掀起，供蔬菜行光合作用，等土壤乾濕適中，再將塑膠網覆蓋。

3.冬季覆蓋：冬季由於氣溫較低且日照不足，影響蔬菜光合作用，蔬菜容易徒長，乾物產量有減少現象。因此在冬季氣候良好時，不一定要覆蓋塑膠網。為物盡其用，可將塑膠網移用其他農作物覆蓋。

泰國種番石榴 不宜冒然栽種

最近有許多讀者來信詢問：泰國種番石榴是否值得栽植？經本社請教鳳山熱帶園藝試驗分所王武彰先生的結果如下：

1.目前泰國種番石榴品種皆由實生種子播種後去培育種苗出售，純為生意人之行為，依鳳山園藝試驗分所調查，約有7個系統。

2.目前泰國種番石榴品種，種子不少，甜度低、無香味（番石榴之風味），且細胞粒非常粗，如橫山梨。

3.枝條容易徒長。病蟲發生情形與目前栽培品種相同。

所以，是否有經濟價值，目前還無法了解，請讀者們不要冒然栽種。